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Kondul a lélekharang

Alig léptünk be az új esztendőbe, máris tragikus események sorára em-
lékezünk: a „málenkij robot” örvén elhurcoltakra, a doni katasztrófát 
elszenvedő katonákra, s most a kommunista rendszerek által előidézett 
véráldozatra. Az utóbbi kapcsán ijesztőek a számok! A Harvard Egye­
tem által kiadott Fekete Könyv szerint a kommunizmus számlájára mint-
egy százmillió embertársunk erőszakos halála írható. Ezen túl a vörös 
diktátorok vezette kormányzatok embertelen tevékenysége következté-
ben Ukrajnában a legszerényebb becslés szerint is hárommillió ártatlan 
embert, nőt, férfit, gyermeket pusztított el az éhhalál az 1930-as évek 
elején; Kínában a „kulturális forradalom” évtizede során csaknem egy-
millió embert öltek meg a szélsőséges ideológia jegyében; Kambodzsá­
ban az 1970-es években mintegy hárommillió ember halálát okozta  
a vörös khmerek rémuralma. És több mint egy-egymillió ember halálá-
ért felelős Vietnam és Észak-Korea forradalma, valamint Kelet-Európa, 
Latin-Amerika, Afrika kommunisták uralma alá került több országának 
„proletárdiktatúrája”. A XX. század mérlege megdöbbentő, és ehhez 
még hozzászámítandó a nácizmus és a háborúk sok-sok civil áldozata. 

Egyik tanítványom nemrég megjegyezte: „Nem kellene a múltnak 
ezt a szégyenletes időszakát oly sokszor emlegetni.” Unokáink nem­
zedéke elítéli ugyan a szörnyűségeket, de azokat egy lezárt történelmi 
korszak félresiklásának ítéli, mert – mondják – minket többé nem fe-
nyegethet hasonló veszély. Érthető is talán ez a megközelítés, hiszen az 
ember igyekszik megszabadulni fölöslegesnek vélt terheitől. 

Tudnunk kell azonban: nemcsak életek millióit pusztították el, hanem 
az élők emberi méltóságát is; rombolt a pszichológiai terror, s ennek  
a további nemzedékek életfelfogásában, magatartásában, ítéleteiben fel-
ismerhetők a nyomai. Gondoljunk csak Illyés Gyulának a zsarnokságot 
jellemző, sodró erejű mondatára! A valóság igazolta, hogy a diktatúrát 
átélők nem őrizhetik meg sem társadalmi, sem emberi szuverenitásukat. 
A polgári értékrendet és a személyiséget súlyosan sértő hatások nyomai 
itt vannak jelenünkben; a becsülettel szerzett tulajdonhoz, a valláshoz,  
a nemzethez való kötődés szálait nagyrészt szétszaggatták. Amikor most 
korrupciót, erkölcsi felelőtlenséget tapasztalunk, amikor látjuk, hogy az 
egyéni érvényesülést minden közösségi felelősség fölé helyezik, e jelen-
ségekből a kommunista korszak fertőző sejtjeit elemezhetjük ki. Akkor 
szavaink értéküket vesztették, relativizálódtak a fogalmak, háttérbe szo-
rult a tisztesség. Átnevelő táborokba kényszerítették a másként gondol-
kodókat, szellemi öncsonkításra az alkotókat.

Mit mondhatok hát tanítványomnak és nemzedékének? Emlékeznünk 
kell, mert a számonkérés elmaradt, és az igazat – lelki egészségünk ér-
dekében – mindenképpen ki kell mondanunk. Ma is fenyeget az egykori 
program: a múltat végképp eltörölni, továbbá az a szándék, hogy nem-
zetközivé legyen a világ. Vagyis, hogy kiforgassanak a múltunkból, hogy 
kiöljék kötődéseinket, hogy – amint az uralkodás érdekében a kommu-
nisták megálmodták – egyneműsítsék az emberiséget, s hogy a szerves 
fejlődés helyett földrengést idézzenek elő.

Amikor most megkondul a lélekharang, és halottainkért imára hívja 
a híveket, hangja figyelmeztessen minket felelősségünkre, nehogy újabb 
ordas eszmék terjedése miatt majd félreverni kényszerüljünk a harangot.
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